Lésungen:
1.

geg.:

t=12s ges.: s
v=100%n

Ldsung:

Die Geschwindigkeit muss in ms™' umgewandelt werden. Die
Umrechnungszahl ist 3,6 denn:

km _ m_ 1000 m_ 1 m
15m=1000F= 3556 7= 36 &

v[m]-100%" /3,6
v=2780

Fir die gleichmaRig beschleunigte Bewegung glit:

a
s= —t?
2
t ist bekannt, a noch nicht.
Weiterhin gilt:
ac bV V2o Vs
At t, -t
Da die Anfangswerte v, und t, gleich Null sind, kann man schreiben:

v
a= —
t

Das wird eingesetzt:

Antwort:

Das Auto legt in den 12 Sekunden 167 m zuriick.




2.

geg.:

Vhorm = 20%
Vpau = 5%
At=180s
abr = 0,28%
abe = 0,18%
ges..

Sp

Lésung:

Der Baustellenbereich teilt sich in drei Strecken auf:
1. Der Weg zum Abbremsen s,

2. Die Baustelle s,
3. Der Weg zum Beschleunigen s,
Wie grol} ist der Weg zum Abbremsen und wie lange braucht der Zug daf(ir?
a- AV
At

Av
a

15
tor = >

021

S
tbr = 758

At=

$= Viorm * tor - a; 'tt2)r

s$=1500m- 562,5m

s=937,5m

Der Zug muss also 937,5 m vor der Baustelle mit dem Bremsen beginnen.

Wie weit hinter der Baustelle hat er seine urspringliche Geschwindigkeit wieder erreicht?
a- &Y
At

_Av

T a
15

At

the =

tbe = 1508

abe

_ 2
S=Vp, tet e

bau

s=750m+1125m

s=1875m

Insgesamt bendtigt er also fir den Brems- und Beschleunigungsvorgang 225 s und legt dabei
2812,5 m zurick.

Wie lange hétte er fir diese Strecken gebraucht, wenn er nicht gebremst hatte?



Er hatte fur diese Strecke 140,6 s bendtigt.

Da er aber fiir diese Strecke 225 s bendétigt hat, hat der durch das Bremsen und Beschleunigen
84,4 s verloren. Das Durchfahren der Baustelle kostet also von den 3 min Verspéatung die
restlichen 95,6 s.

Hatte der Zug die Baustelle ohne Abbremsen durchfahren kénnen, ware dabei die Zeit t
verstrichen. Durch das Abbremsen dauerte es aber t . Und es gilt:

thau = thorm = 99,65

Weiterhin kann man schreiben:

Sp = Vnorm * thorm = Viau * thau

Damit kann man zur Bestimmung einer der beiden unbekannten Zeiten Umstellen und Einsetzen:

t _ Vbau 'tbau
norm ~
\"

norm

norm
Viau 95,6 s+ tnorm
\Y,

norm ~
norm

559568+ thom
norm ~ 20%

1
tnorm = Z 95,6+ t,om

4 toom = 9568+ thom
3 thom=956s
t = 319s

norm

Damit kann nun endlich die Ladnge der Baustelle ausgerechnet werden:
Sh = Viorm * thorm

Sp = 20% 319s

Sp = 637,5m

Antwort: Die Baustelle ist 637,5 m lang.



sincm

tins

b) Die erste Bewegung ist eine gleichférmige Bewegung.

tins 0 1 2 3 4 5 6 7

s,incm | 0 6 |12, 21 | 26 | 34 | 39 | 47

5
s/t 0 6 (62| 7 |62 686567
5 5

Begriindung: Der Proportionalitatsfaktor s/t ist erkennbar.

Die zweite Bewegung sieht nach einer gleichmaRig beschleunigten Bewegung aus.

tins 0 2 3 4 5 6 7

1
s,incm | 0 3 |75 14| 20 30 44 | 64

s/t? 0 3 (1811512121213
8 5 5

Es ist kein Proportionalititsfaktor s/t> erkennbar. Es ist keine gleichmafig beschleunigte
Bewegung.

c) Die gleichen Geschwindigkeit sind etwa nach 3,5 s erreicht. Begrindung: Beide Kurven habe da
etwa den gleichen Anstieg.

d) Der Uberholvorgang findet nach 34 cm statt.



4,

geg.:

v, = 50k—m
h

v,=70KM
h

s=32m

t.=1s

ges.:

v

X

Lésung:

Der Gesamtweg setzt sich aus zwei Wegen zusammen: dem Weg, der in der Schrecksekunde
zurlickgelegt (gleichférmige Bewegung) wird und dem eigentlichen Bremsweg (beschleunigte
Bewegung).

S$=8,18,
Auto 1
V= —
t

Sg1= V-t

m
Syt = 13,9§.1s

Se=13,9m
Auto2

m
Sg2 = 19,4;‘13

Sg2=194m
Da in beiden Féllen das gleiche Auto betrachtet wird, ist die Bremsbeschleunigung auch gleich. Sie
wird aus den Angaben der ersten Bremsung berechnet:
Av
ot
Die Zeit ergibt sich aus dem Weg-Zeit-Gesetz:
a o
Zt
2
_2s
- a
Das wir in die erste Gleichung eingesetzt und a berechnet. Der Weg ist der Gesamtweg von 32 m
minus dem Weg der Schrecksekunde 18,1 m.
g2 vZ.a
S

S=

t2

N

N

Av
) 2's

1397 =
" 7362m

a

m
a= 5,3 S_Z

Die Geschwindigkeit fiir die 2. Bremsung erhélt man, wenn die Zeit bekannt ist, die bis zum



Erreichen des Hindernisses verstrichen ist.
a

s= —t?+ v, t
2

s ist der noch vorhandene Weg bis zum Hindernis (12,6 m), v die Anfangsgeschwindigkeit (19,4
m/s) und a die Bremsbeschleunigung (-5,3 m/s?). Die Gleichung ist eine quadratische Gleichung
und muss dem entsprechend behandelt werden:

0= %t2+ v, t-s

0- 12+ 2 Vo ¢ 28
a a
% v, o 2
2 a a a
2
1940 [(194m )" 2.126m
ty:_ i +
*7 -53m7\|-53n| -53n
t, = 3665t 134s?- 4755’
t, = 3,66st 294s
t,=072s
t,=6,6s

Die zweite Zeit kommt nicht in Frage. Das Auto ist also nach 0,72 s am Hindernis. Welche
Geschwindigkeit hat es da?
V=V, t+a-t

v=19417- 5,3812-0,728

v=156T

v= 5640

Das Auto hat am Hindernis eine Geschwindigkeit von 56 km/h!



5.

geg.:

V= 80"Tm =222%
s=65m

t,=08s

a= - 6,Osﬂ2

ges.:
Sp

Ldsung:

Der Bremsweg setzt sich aus zwei Teilen zusammen:

1. Der Weg, der wahrend der Reaktionszeit gleichférmig zurtickgelegt wird,

2. Der Weg, der wahrend des Bremsvorganges bis zum Stillstand zurlickgelegt wird.
S,=S,tS,

Reaktionsweg:

V==
t

31: V‘tr
S4= 22,2%0,85
s, =178m

Weg wéahrend des Bremsens:

a2

2

Die dazu bendtigte Zeit ergibt sich aus

S2:

Damit wird:

s,<2Y

2 2 a?
V2

2a
22,222“—22

S 260"

s,=411m

S,

S,

Der Gesamtweg ist dann

Sp=S811t 8,

Sp=178m+ 411m

Sp=589m

und kirzer als der zur Verfiigung stehende Weg. Das Auto kommt also rechtzeitig zum Stillstand.

Antwort: Das Auto kommt etwa 6 m vor dem Hindernis zum Stehen.



